

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 PÉNTEK november 5.

304. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva palota)

„Támasza s talpköve...”

A brit birodalom — s ez a birodalom legalább háromszor olyan nagy, mint egész Európa — kilenc miniszterelnöke birodalmi konferenciát tartott Londonban s a tanácskozás befejezése után részt vettek azon a banketten, amelyet az újságírók rendeztek az angol birodalom kilenc miniszterelnökének tiszteletére.

Erről a bankettéről az egyik újság a következőket írja:

Canada miniszterelnöke, Mr. King nagy beszédben foglalkozott azzal a kérdéssel, vajon mi az az erő, ami a brit birodalmat összetartja. Talán a fajnak egysége? »Ha végignézek az itt jelenlévő kilenc miniszterelnökön — mondta Mr. King — nyilvánvalóvá válik előttem, hogy nem származunk egy fajból«. Talán a vallás egysége ez az összetartozó erő? Lehetetlen erre is igen-nel felelni — hiszen a brit birodalmat háromszáz különböző vallásfelekezeti hívei alkotják. »Talán a nyelv egysége fűz össze bennünket — kérdezte önmagát tovább a szónok, de mindjárt meg is felelt erre a kérdésre — lehetetlen erre is gondolni, hiszen az Egyesült-Államokban százötven millió ember a mi nyelvünket beszéli, anélkül, hogy hozzánk tartoznék«. A közös érdek talán az összetartó kapcsoló? Uj-Funlandnak és Uj-Zélandnak semmi közös érdeke sincsen és mégis mind a kettő ragaszkodik az angol birodalomhoz. Mi azonos tehát a brit birodalomban? Az ugyanazon alkotmány talajából kinőtt szabadságjogok azonossága, melyet a közvéleménynek, azaz a sajtónak folytonos ellenőrzése tart fenn.

Szeretnénk ennek a torzóban is gyönyörű beszédnek mélyes és megragadó értelmét felírni minden szerkesztőségi íróasztal fölé, minden közhivatal bélyegzőjébe belevésni s valamennyi párt politikai programjának jelszavává tenni. Mi tartja fenn az angol világbirodalmat? Nem a nyelvnek, nem a fajnak, nem a vallásnak, nem a nemzetnek, nem az érdeknek egysége, nem is a nemzetfenntartásból élő és táplálkozó nacionalisták tartják fenn, hanem az ugyanazon alkotmány talajából kinőtt szabadságjogok azonossága.

Nemzetfenntartó erőt, az államigazgatás művészetét talán szégyenkezés nélkül tanulhatná el fiatal államunk a brit világbirodalomtól. A brit szellem államalkotó képessége együtt egy világbirodalomban tudja egyesíteni Canadát, Ausztráliát, Szeuzt, Indiát, a Fokföldet; talán ehhez mégis nagyobb politikai művészet, több történelmi érzék, a realitások iránt érzékenyebb fogékonyság s a tömeglélektan szabályainak pontosabb ismerete kell, mint egységet teremteni az egy faj és egy nemzetet alkotó népek között. Ha India, Uj-Zéland és a Fokföld között államegységet tud teremteni az ugyanazon alkotmány talajából kinőtt szabadságjogok azonossága, akkor az egy nemzetet alkotó népek királyságában is meg lehetne talán próbálni a közszabadságok egységesítő erejének hatását.

Ugyanazon alkotmányt! — mondja Canada miniszterelnöke. Az ugyanazon alkotmány bizonyára egyformán végrehajtott, mindenkire egyformán kötelező alkotmányt jelent. Megkérdezhetnénk Mr. Kinget, mint szakértőt: ugyanazon alkotmány uralkodik-e annak az államnak min-

den népe felett, mely államban az alkotmánynak nem minden rendelkezését hajtják végre? A szabadságjogok megteremthetik-e abban az államban a *belső egységet*, amelyben párttekintetek, faji és nemzeti különbségek szabják meg a közjogokban való részesedés mértékét?

Mióta a mi új és fiatal államunk megalakult, a nemzeti egység gondolatának megvalósítására áldoznak minden időt és minden energiát. A nemzeti egységet azonban — a brit birodalom kilenc miniszterelnökének

elég súlyos és elég elfogulatlan talán a tanuságtétele? — nem miniszteri tárcákkal és nem vizsgálati foglyok szabadságlevelével lehet megteremteni, hanem joggal és szabadsággal. Lehetnek az érdekek eltérők, lehet a nyelv bábeli, a vallási meg nem egyezés orgiáit ülheti, mégis egységes lesz az állam, ha egységes benne az állampolgári jog és egységes benne a szabadság. Ne a nyelv és ne a vallás uniformizálódásával, ne egyes párt hatalmassá tételével s a többi párt megsemmisítésével igyekezze-

nek megteremteni az összetartozó erőt, mert mindez az eszköz alkalmatlan az összetartó kapocs szerepére: legyen egyforma az alkotmány, legyen azonos mindenki számára a polgári szabadság.

A brit miniszterelnökök kollégiuma az egész világ számára teremtő és termékeny gondolatot manifesztált. Meggyőződésük helyességét az angol világbirodalom története igazolja.

A mi nagy igazainkért még a világtörténelem tanuságtétele is harc-
baszáll.

Fokozott parlamenti munkát követelnek az ellenzéki vezérek

Vád alá helyezési indítványt fognak tenni, ha a miniszterek nem felelnek az interpellációkra — Konferencia Trifkovic Márkó házelnökénél — Nincsics külügyi expozé mond a román konvenciók tárgyalásánál

Uzunovics miniszterelnök cáfolja a parlament elnapolásának hírért

Beogradból jelentik: A kormányt továbbra is elsősorban a parlament munkaprogramjának kérdése foglalkoztatja, annál is inkább, mert az ellenzék állandóan a parlament munkátlanágának vádját hangoztatja. A szükebb ellenzéki blokk vezetői: Davidovics Ljuba, Korosec Antun és Jovanovics Jován a parlament ülése előtt konferenciát tartottak, amelyen ismételt megállapították, hogy a kormány nem készített elegendő törvényhozási anyagot a parlament számára. Az ellenzéki vezérek elhatározták, hogy

lépéseket tesznek a parlament elnökénél a parlamenti munka intenzívebbé tétele érdekében.

Egyben felhívást is fognak intézni a parlamenti elnök útján a kormányhoz, hogy

az adóegységesítést és az agrárreform revízióját minél előbb vigyék keresztül és vegyék revízió alá a házszabályokat is.

Az ellenzéki vezérek a konferencia után felkeresték Trifkovic Márkó parlamenti elnököt, aki Szubotics Nikola dr. alelnök társaságában tárgyalt velük. A tanácskozáson

az ellenzéki vezérek követelték, hogy Nincsics külügyminiszter adjon alkalmat a parlamentnek a külpolitikai helyzet megvitatására.

Abban egyeztek meg, hogy az elnök felkéri Nincsicet, hogy a román konvenció tárgyalása alkalmával adjon expozé az általános külpolitikai helyzetről, amit aztán vita fog követni. Kérték az ellenzéki vezérek az elnök közbenjárását, hogy a kormány tartsa magát a házszabályokhoz és *kellő időben válaszoljon a kérdésekre és az interpellációkra. Eddig 800 kérdés és 71 interpelláció maradt válasz nélkül.*

Az ellenzék vád alá helyezési indítványt szándékozik tenni mindazok ellen a miniszterek ellen, akik a hozzájuk betérjesztett kérdésekre és interpellációkra nem válaszolnak.

Szóba került még a konferencián a

parlament részvétele a Strossmayer-szobor leleplezési ünnepélyén.

Nem napolják el a parlamentet

Uzunovics Nikola miniszterelnök a parlament ülése után felkereste Trifkovic Márkó házelnököt és egy óra hosszat tanácskozott vele. A tanácskozás után a *Bácsmegyei Napló* munkatársa megkérdezte a miniszterelnököt, mi igaz abból a hírből, hogy a parlamentet ismét elnapolják. A miniszterelnök a következőket mondotta:

— A parlamentet nem fogják elnapolni.

Ellenben az újságírók lehetnének olyan lojálisak, hogy megállapítsák, hogy a *legutóbbi elnapolást nem a kormány akarta, hanem az ellenzék kérte a katolikus ünnepek miatt.*

A dobrovoljac-törvényjavaslat a minisztertanács előtt

A parlament ülésevel párhuzamosan a kormány minisztertanácsai ülést tartott, amelyen a *dobrovoljac-törvényjavaslatot* tárgyalták le. A kormány egy tagja a minisztertanácsai ülés után kijelentette, hogy a *törvényjavaslat nem tartalmaz semmi újat, hanem azokon az elveken épül fel, amelyek szerint ezt a kérdést eddig is kezelték.*

Politikai körökben elterjedt hírek szerint

a minisztertanácsai ülésen fontos politikai kérdések is szóba kerülnek, így a szlovén néppárt kormánybalépése és a Strossmayer-ünnepen való részvétel, amely a Radics-párt magatartása miatt kérdésessé vált.

Ezek a verziók azonban nem nyertek megerősítést. Feltűnést keltett, hogy a minisztertanácsai ülés elején Uzunovics miniszterelnök átment az udvarhoz, ahol telefonbeszélgetést folytatott Topolával.

A parlament ülése

A parlament csütörtöki ülésén, amelyen Szubotics Nikola dr. elnököt, folytatták az utólagos hitelekéről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Napirend előtt Susnik szlovén nép-

párti megindokolta sürgősségi indítványát a szlovéniai árvízkarosultak segélyezésére vonatkozólag. Rámutatott arra, hogy *Szlovénia legtermékenyebb vidékei ebben az évben különböző elemi csapásokat szenvedtek és a kár több mint kétszázmillió dinár.* A sürgősségi indítvány elfogadását kérte arra a javaslatára, a melyben *huszmillió dinár segély* kiutalását javasolja.

Zsanics horvát föderalista ugyanilyen értelemben beszélt és *apellált a Radics-pártra, amelynek kötelessége, hogy Susnik indítványát támogassa.* Felvilágosítást kért arra nézve, hogy *hova kerültek azok a pénzek, amiket az árvízkarosultak javára Horvátországban és Szlovéniában gyűjtöttek.*

Pivko Pribicevics-párti és Salics-Baljics muzulmán az indítvány mellett szólaltak fel. *Vujics Dimitrije földművespárti szerint a kormánynak nem áll érdekében az árvízkarosultakról szóló törvény meghozatala, mert a kormány semmit sem tett az árvízkarosultak érdekében. (Élénk tiltakozás a kormánypártoknál, Vujics ismét heves szóváltásba keveredik Zsivojnovics Dusan radikális képviselővel.)*

Perics Ninkó dr. pénzügyminiszter kijelentette, hogy a kormány nagy figyelmet fordít az árvízkarosultak segélyezésére és ezért felesleges a Susnik sürgősségi indítványa. A többség a sürgősségi indítványt elvetette.

Kremzsár szlovén néppárti szóváltotta, hogy az ő sürgősségi indítványát az állami tisztviselők drágasági pótlékairól nem tüzték napirendre és ezzel az elnök házszabálysértést követett el.

Szubotics alelnök nagyjában igazat adott Kremzsárnak, de hivatkozott arra, hogy a házszabályokban erre nincs imperatív rendelkezés.

Áttértek ezután a napirendre: a közlekedésügyi miniszternek nyújtandó százmillió utólagos hitelekéről szóló törvényjavaslatra. *Smodelj szlovén néppárti támadta a közlekedésügyi politikát. A tisztviselők áthelyezése pártszempontból történik. Ne a szegény tisztviselőkön takarékoskodjanak, hanem azokon, akik külön*

A T. HÖLGYKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE

Fővárosi mintára újonnan átalakított üzletben az **őszi és téli köpenyek, ruhák, bluzok, bundák** stb. árusítása megkezdődött.

Kérem a t. hölgyközönséget, hogy szükségletét fedezze nálam, hol a legutolsó divatujdonságokat a legolcsóbb áron kapja, amit a következő néhány adal igazol:

- Téli köpeny, himalaja és ve-
ourból, végig bélelve
600—800 din.
 - Ugyanez szőrméve
1000—1200 din.
 - Téli köpeny, legfinomabb tükör-
posztóból, szőrméve
1350—1600 din.
 - Selyem-plüs kabátok tiszta se-
lyemmel bélelve 1800 dinártól
- Külsőlegességok szőrmebundákban és gyer-
mekkabátokban! Hosszu szőrmebundák már
2500 dinárért, seál-bundák a legfinomabb
minőségben 6000 dinárért kaphatók
- HEGYI FÜLÖP**
NŐI FELÖLTŐK ÁRUHÁZA
SUBOTICA, Kr. Aleksandra ulica 7.

Ön rádiót akar venni?

Akkor ne dobja ki pénzét hiába, hanem kérjen a leg-
jobb és legtökéletesebb új típusu „Tungsram”
készülékekről ajánlatot

Zwirschitz Károly
villamossági vállalatától Sombor.

VAJDASÁGIAK

találkozóhelye BEOGRADBAN
HOTEL TAKOVO

TERAZIJA 19.

Magyar és szerb konyha, kitűnő italok,
figyelmes kiszolgálás. Tiszta szobák és
mérsékelt árak.

Abonenseket kedvező feltételek mel-
lett vállalunk.

**Minden gyáros,
iparos**

és kereskedő

Járatja az ötven esztendő

Magyar Kereskedők Lapját

Előfizetési díj félévre 200 dinár

Megrendelhető a Bácsme gyei Napló útján

vagy a kiadóhivatalnál

BUDAPEST, V. SAS-UTCA 13.

Beograd legforgalmasabb helyén elsőrendű

delikatesz és büffé

napi 8—10000 dinár bevétellel családi

okok végett

eladó.

Bővebbet: Agentura I. ANG, Subotica
Pašičeva ul. 3. l.

Eladó
kisebb lakóház
azonnal átvehető, kö-
zel a főtérhez, szép
magas helyen, három
egymásta nyíló szo-
ba, 2 konyha, spejz,
nagy kamra, pince,
nyitott folyosó, vil-
lany bevezetve min-
denhova. — Cim a
kiadóhivatalban.

ELŐNYOMDÁT
MODERNŰ FELSZERELVE,
LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT:
Leopold
Sámuel
előnyomda berende-
zési gyára
4852 **Senta**

Nagyobb
földterületet
venne bérbe
egy több évi gyakorlatta
rendelkező gazdálkodó,
bérletet azonnal, már az
őszi vetéssel átvenném.
Bérleti összeg gabonavalu-
tában lenne fizetve. Cim:
Milin Miloje
St. Becsej
Kr. Aleksandra 2.

„BRISTOL”
GOMBORNÉ B. N. JULISNA
HIMZÉS-SPECIALISTA
Subotica, Aleksandrova 1
(Lelbaci-ház)
Készít: g. phimzést (tamborino-
zás), kézi- és gyöngyhimzéseket,
amerikai rendszerű ajlplissét,
gouuret, gépjait, gomb behu-
zást, endlisert és madeire-
himzést.

ABLAKÜVEG
minden méretben legelőny sebb
áron:
Drag. Obradović
gyári lerakata Beograd
Kr. Milana 31. (Uroševa Pivn ca)
T. afo: 31—94. 9-52

Szép nagy tágas
üzlethelyiséget
kiadok
saját házamban
Sokolska ulica 1.
Dr. Popović Milivoj

A Fordson minden munkát elvégez

Ha komolyan teszi fel a kérdést, hogy akar-e a korral haladni, avagy vis-
sza akar-e maradni, ugy egészen bizonyos, hogy a haladás mellett fog dön-
teni. Különbven versenytár-
sai, akik a Fordson-trak-
tort használják s ezzel tetemes fáradságot és költ-
séget takarítanak meg, le fogják Önt gyűrni. A Ford-
son minden munkát el-
végez: szántást, boronálást, nehéz terhek vontatását, mindenféle mezőgazdasági gépek, fűrészmalmok, dy-
namók, szivattyuk stb. haj-
tását. Mindez a rendes teljesítménye, s egyetlen Fordson valamennyit játsz-
va elvégzi. Ne késlekedjék és aknázza ki ezt az előnyt a saját maga részére is!

Fordson
A Ford Motor Company gyártmánya.
Látogassa még ma meg az országban lévő számos kép-
viselőink egyikét!

A traktor ára
Din.
37.500.—
Franko Rakek
Sárhányók külön
Ar kötelezettség
nélkül



Hölgyek figyelmébe!
Hajvágás, ondulálás, haj-
mosás, manikűr, hájlesztés,
babajavítás. Kihullott és
vágott haját veszek. Ugyan-
ott egy elsőrangú férfi, női
fodrászsegéd magas fize-
tés-el felvétetik. — Kisebb
használt kirakatpor ált ke-
resek megvételre.
Lagner János
uri- és női fodrász
Subotica, P. Štefa ul. 6.

Bársonykalapok
már 150 dinártól
kaphatók
„PÁRIS”
SZENDI JOLÁNKA
kalapszalonjában
Subotica, Pašičeva-ulica 9.

Tankönyvek
Magyar- és németnyelvű isko-
lák részére. — A Ministarstvo
Prosveta által engedélyezve,
KAPHATÓK
Hiteles tankönyvjegyzéket
kiváratra küld:
Lipsitz és Lampel
könyvkiadók Subotica
Iskoláiruk minden vonalzá-
ban, viszonteladóknak alcson
7528 számítjuk.

Vésnöki
MUNKÁK
Legjutányosabban
FISCHER ERNŐ
GRAFIKAI MŰINTÉZETEBEN
SUBOTICA.


Készíti **BRAČA SPITZER** Subotica
Kérje új képes árjegyzékünket.

Mi az Ultraphon?

Ultraphon a legújabb technikai vívmányok alapján készült beszélőgép, amely minden eddig létezett beszélőgépet annyira felülmul, hogy általa a hang művészi visszaadásának eddig soha, sehol sem tapasztalt tökéletességét lehet elérni.
Hallgassa meg az **Ultraphont** és hasonlítsa össze bármely beszélőgéppel és Ön csak az **Ultraphont** fogja választani. A „Ultraphon” a legkomolyabban veendő hangszer, természetű hangvisszaadással és **utolérhetetlen** erősséggel.

Bemutatás és eladás

Popper István Novisad
Jevrejska-uca 15

VULKÁN
cserépkályhák
Valódi cseh samottégla-,
por- és meteorkályha,
bélés legolcsóbb áron
kaphatók
Átrakások, javítások, sa-
mottozások, jutányos áron
készülnek
TAKÁCS MIHÁLY
kályhás Subotica
Pašičeva ulica 2.
(Edény piac) 10145

